

服务推动黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略

# 东营奋力打造黄河生态保护治理攻坚样板

◆卢文翔 鲁记

过去的2022年,全市PM<sub>2.5</sub>历史性首次达到国家二级标准;黄河入海断面总氮浓度较入省断面和2021年实现“双改善”,水环境质量指数同比改善5%,为有历史记录以来最好水平;重点建设用地安全利用率保持100%。今年第一季度,全市空气质量综合指数为5.31,空气优良率64.4%;全市水质指数达到5.21,同比改善9.4%;土壤环境保持稳定。这是山东省东营市交出的一份生态环境保护“成绩单”。

东营市生态环境局党组书记、局长陈云龙说:“近年来,东营市深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,立足于服务和推动黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,持续深入推进污染防治攻坚战,全面提升生态环境保护水平,奋力打造黄河生态保护治理攻坚战‘东营样板’。”



图为利津县的滩区湿地美景。

东营市生态环境局利津分局供图

## 深入打好蓝天碧水净土保卫战

东营市深入贯彻习近平总书记考察黄河河口并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会的重要讲话精神,扛牢抓实生态环境保护重大责任,突出精准治污、科学治污、依法治污,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动生态环境质量持续改善。

东营市坚持精准治气,聚焦PM<sub>2.5</sub>和臭氧协同治理,持续推进“一市一策”驻点跟踪研究,全年重污染天数控制在两天;强化移动污染源管控,完成高排放非道路移动机械禁行区调整,对52家环检机构完成全覆盖式检查。2022年,全市PM<sub>2.5</sub>降至33微克/立方米,同比改善8.3%,首次达到国家空气质量二级标准;空气优良率达到72.9%,同比增加0.8%,达到近年来最好水平。

强化系统治水,坚持标本兼治,协调推进污水处理厂及人工湿地、雨污分流改造等治本措施。建立完善“河流—河口—海湾”污染联防联控机制,持续推进黄河流域排污口排查整治,建立全流域排污口“一本账”“一张图”,做到动态调整、动态监管、闭环整改。深化落实湾长制,开展

## 加强黄河三角洲生态保护修复

东营市坚决打好黄河生态治理攻坚战,以推进黄河口国家公园建设为龙头,加强黄河三角洲生态系统保护与修复,实施水、林、田、湖、草、湿、地、滩涂、海岸线一体化保护和系统治理,确保“一河清水东入海”。

## 擦亮生态底色 建设美丽乡村 河口整县域推进乡村生态振兴

本报讯 东营市河口区坚持生态优先、绿色发展,全面推进乡村生态振兴,加强统筹协调,突出特色重点,努力打造齐鲁乡村生态振兴样板,入选山东省“整县域推进乡村生态振兴”重点县。河口区坚定不移地推进城乡环境大整治、精细管理大提升行动。实施38个村庄生活污水治理项目,开展农村黑臭水体“回头看”,巩固农村生活污水和黑臭水体治理成效。加强城乡环卫统筹统管,加快推进农村垃圾分类。推进“美丽庭院”创建,建立“美丽

## 强化源头管控 实施精准治理

东营经济技术开发区稳步提升水环境质量

本报讯 为深入打好碧水保卫战,东营经济技术开发区不断强化源头管控,开展精准治理,推动水环境质量持续改善。今年1月—3月,全区两个国控断面水质排名全市并列第二。东营经济技术开发区加强农业面源污染防治,确保养殖废水零入河。强化河道日常管护,建立健全入河和入海排污口动态排查、规范整治、科学监管和全方位保障的长效机制,加强企业入河排污口监督性监测,确保污水处理厂出水水质达标排放。李旭升

不断完善黄河口生态保护机制,建立黄河流域生态保护地方性法治体系。加强行政边界地区生态环境执法联动,推广黄河三角洲生态损害赔偿与生态修复结合新模式。广泛开展黄河三角洲上下游、左右岸、干支流跨区域、跨城市生态环境保护合作,统筹解决好区域生态环境问题,保障黄河干流水质持续改善。坚持生态优先,系统开展生态治理修复,科学组织生态

## 守牢底线助推区域高质量发展

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是深入打好污染防治攻坚战、推进美丽中国建设的重要一年。东营市将深化落实新发展理念,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,扎实推进黄河三角洲生态保护,坚决守牢生态环境安全底线。

在治水方面,聚焦国控断面稳定改善提质,实施46项水环境治理项目;强化排污口动态排查、规范整治、科学监管,严防汛期水质反弹;强化入海河流总氮治理,努力争创美丽海湾。在治土方面,加强工业企业土壤污染防治,开展土壤污染重点监管单位隐患排查“回头看”,做好地下水风险管控,确保建设用地安全利用率保持100%。

强化风险防范,推动黄河生态稳定安澜。聚焦生态环境保护督察问题整改,严格销号标准,加强日常调度。推进“无废城市”建设,完善“无废东营”

本报讯 近年来,东营市利津县全面落实黄河重大国家战略,立足实际、主动作为,探索出一条利用人工湿地解决黄河滩区农业面源污染问题的“利津路径”,实现农业面源污染治理、流域水质提升和群众生活条件改善“多赢”。利津县抓好工程谋划、规划,实施3个关键环节。突出科学谋划,组织生态环保精干力量多次全线踏查,邀请水利专家、湿地专家等联合现场办公,实施黄河滩区人工湿地工程。

## 全方位提升 全领域达标

# 东营区聚力攻坚助推高质量发展

本报讯 山东省东营市生态环境局东营区分局始终坚持将生态环境保护作为一项政治性、紧迫性工作,着力补齐短板弱项,整治顽瘴痼疾,全方位提升、全领域达标,努力在黄河流域生态保护和高质量发展中走在前、作示范。为深入推进污染防治攻坚战,东营区分局制定出台《东营区地表水环境“双指数”排名考核办法》,明确每条河流镇街及本局包靠人员,每周局内通报包

## 东营港强本固基守护碧海蓝天

4月空气质量综合指数全市排名第一

本报讯 为改善环境空气质量,东营市生态环境局东营港经济开发区分局依据“统筹兼顾、突出重点、注重实效”的原则,扎实开展大气污染防治。今年4月,全区SO<sub>2</sub>、PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>、CO、O<sub>3</sub>分别同比改善50%、9.59%、25.81%、19.9%、11.1%,空气质量综合指数全市排名第一。东营港经济开发区分局印发大气污染防治攻坚方案,按照“工作项目化、项目清单化、责任时效化”要求,全面落实监管责任。对大气污染防治措施

## 打好蓝天碧水净土保卫战 广饶全面发力改善生态环境质量

本报讯 今年以来,东营市广饶县认真践行“严真细实快”工作作风,以提升环境管理水平为重点,深入推进污染防治攻坚战,推动生态环境质量持续改善。广饶县全力打好蓝天碧水净土保卫战。持续推进重点行业VOCs治理,创新联动帮扶检查机制;推动砖瓦炉窑企业提标改造,抓好清洁取暖改造,规范餐饮油烟治理。加快实施雨污分流改造项目,强化入河排污(水)口监管;开展化工企业聚集区及周边地下水污染防治,加强饮

## 垦利部门联动护航生态文明建设

推动行政执法与刑事司法无缝衔接

本报讯 东营市生态环境局垦利区分局在办理生态环境违法案件中,切实加大部门联合执法力度,积极做好“行政执法与刑事司法衔接和生态环境损害赔偿磋商”等工作,为生态文明建设保驾护航。垦利区分局联合相关部门起草印发《区环保局、区检察院、区法院、区公安局联动联动工作实施方案》,实现环境执法与司法有效衔接,提升执法人员的执法能力和办案效率。健全行政执法与刑事司法衔接工作机制,会同检察、公安等部门健全案件移送处理、查询会商、信息共享等工作机制,



图为东营市生态环境局垦利区分局执法人员在企业现场查看在线监测设备运行情况。

造生态文明科普公园,为市民提供一个全方位了解生态文明科普知识的教育基地,通过生态客厅、胜利之歌、童趣知碳等知识板块,宣传生态文明思想要义、展示“环保三十年”成果、科普绿色低碳生活方式。持续开展“执法大练兵”和业务能力提升培训,探索实施“柔性执法”,推行非现场执法检查,及时动态更新正面清单,利用信息化、无人机、自证守法等手段对清单内企业实施“无打扰”监管。联合镇街精准帮扶畜禽养殖、汽车维修、餐饮等小微企业,杜绝以罚代管。通过持续开展“送法入企”“邀企集中普法”等方式,加强对辖区企业的指导和帮扶,落实企业污染防治主体责任,增强企业生态环境保护意识。刘玉芳 鲁环